

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Янковского Олега Игоревича
«ДИНАМИКА РУССКИХ СЛОВООБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ГНЕЗД: ГНЕЗДА
С ОСНОВАМИ *НОД-, *ЈБД-, *ЅЕД-», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01
– «Русский язык»

В современной лингвистике сохраняется устойчивый интерес к вопросам исторического словообразования. Исследование словообразовательных особенностей глагольных форм, и в частности глаголов движения, производные от которых составляют значительные по количеству форм гнезда, является **актуальным** в силу широкой представленности глаголов перемещения с основами **hod-*, **jьd-*, **šed-* в русской языковой системе на протяжении всего письменного периода ее развития. Кроме того, данные глаголы составляют ядро концепта движения.

Новизна работы связана с применением комплексного синхронно-диахронного подхода, а также с выбором для анализа одной группы глаголов перемещения и рассмотрение динамики ее развития на протяжении всей истории русского литературного языка, с учетом структурных и семантических изменений, отражающих само восприятие кинетической языковой картины мира в разные эпохи.

Вследствие этого **теоретическая значимость** работы не вызывает сомнений, так как в ней решается ряд вопросов синхронно-диахронного анализа гнезд с общеиндоевропейскими основами **hod-*, **jьd-*, **šed-*, выявляются основные тенденции их ментальной динамики.

Большим достоинством диссертации считаем, что изменения в пределах анализируемых групп были соотнесены с наиболее значимыми этапами в истории русского литературного языка. Для каждого периода были выделены наиболее важные структурные, семантические и функциональные преобразования, выявлены наиболее продуктивные морфемы, участвующие в образовании производных от изучаемых основ в сфере субстантивного и адъективного словообразования. Отмечен ряд грамматических факторов, повлиявших на организацию гнезд таких, как формирование глагольного вида или возвратности в старорусский период.

Определены причины, приведшие к сокращению производных с данными корнями в период образования национального языка, к числу которых отнесены семантическая компрессия, устранение излишней синонимии, выход из употребления ряда форм книжного языка. В то же время активизация процесса терминообразования приводит к специализации значения ряда лексем с изучаемыми корнями, многие из которых подвергаются естественному процессу деэтимологизации

Интересно, что в современном русском языке семантическая и словообразовательная активность слов с корнями **hod-*, **jьd-*, **šed-* не ослабевает, образуются новые подгнезда, активизируется омонимия, чему способствует широкий семантический объем рассматриваемых корневых морфем, их способность к выражению разных смыслов.

Убедительно показан семантический вектор развития слов с корнями **hod-*, **jьd-*, **šed-*: от обозначения перемещения в пространстве к перемещению во времени и далее – к движению в социальных и ментальных сферах человека.

Таким образом, считаем, что поставленная цель и задачи выполнены. Выводы отличаются логичностью и последовательностью, примененный методологический аппарат позволил решить ряд актуальных для современной и исторической дериватологии, семантики и лингвокультурологии задач.

Материалы диссертационного исследования апробированы на конференциях различных уровней, а также с достаточной полнотой отражены в 16 научных публикациях, в том числе в 4 научных статьях в изданиях, входящих в перечень ВАК РФ.

Считаем, что диссертационное исследование Янковского Олега Игоревича «Динамика русских словообразовательных гнезд: гнезда с основами **hod-*, **jьd-*, **šed-*» является законченной квалификационной научно-исследовательской работой, соответствующей требованиям, предъявляемым в пп.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.01 – русский язык),
доцент, профессор кафедры русского языка
и прикладной лингвистики
Казанского федерального университета

Ерофеева Ирина Валерьевна

ФГАОУ ВО "Казанский (Приволжский) федеральный университет", ИФМК им. Льва Толстого,
Кафедра русского языка и прикладной лингвистики,
420008, Россия, РТ, Казань, ул. Кремлёвская, 18.
Телефон: (843) 233-71-09
Email: public.mail@kpfu.ru.

21.10.2018



Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.